

# LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

## Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.

Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30.

SE PUBLICA LOS MARTES

## Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquelas funerarias, dirigirse á la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: CONDE DE GÓMARA, 4.

## Banco de España SORIA

Las horas de despacho al público en esta Sucursal, desde el 28 del pasado, son de diez de la mañana á dos de la tarde, en lugar de las de nueve á una que tenían fijadas.

Lo que de orden del Sr. Director anuncio al público para su conocimiento.

Soria, 23 de Octubre de 1901.

El Secretario Interino.

Miguel Martínez.

## APATÍA CENSURABLE

De tal puede calificarse la indiferencia con que el cuerpo electoral de nuestra capital, ve aproximarse las elecciones de Concejales.

Faltan cinco días para que aquéllas se verifiquen y aquí nadie se preocupa de ello, como si nada haya de influir en el porvenir de esta ciudad el acto que el domingo ha de celebrarse.

Mientras en Zaragoza y otras poblaciones que sienten el instinto de conservación, que están atentas al progreso y desarrollo de sus intereses, han llegado á una inteligencia todos los elementos que algo significan y suponen, y se preparan á llevar al municipio representantes que sean garantía de recta administración, aquí todo parece tenernos sin cuidado, como si viviéramos en el mejor de los mundos, como si nada necesitáramos por haber llegado ya al mayor grado de progreso; y como si todos los servicios encomendados al Ayuntamiento nada dejaran que desear.

Pero, desgraciadamente, no es así; lejos de ello, todo el mundo reconoce que aquí hay mucho que hacer, que se imponen muchas reformas, que es preciso cambiar de rumbos, y que se necesitan muchas iniciativas y muchas energías para salir del marasmo en que vivimos, porque no es posible seguir con esta indiferencia que enerva y mata.

Inspirándonos en esta necesidad por todos sentida, y sin otro pensamiento que el del cariño que profesamos á nuestra querida ciudad, publicamos días pasados un artículo, encaminado á que en la próxima elección de Concejales, prescindiendo de política y de miras egoístas y bastardas, se convocase á una reunión de cuanto algo representa en nuestra capital para que unidos todos en una misma aspiración se proclamase una candidatura de personas que fuesen garantía de que en el municipio realizarían lo que Soria necesita.

Dicho artículo fué acogido benévolamente por nuestros colegas locales que aceptaron el pensamiento, y muchas personas nos manifestaron su conformidad, pero de ahí no ha pasado.

Indicábamos que el Sr. Gobernador era el llamado á tomar la iniciativa para convocar á dicha reunión, pero sea que no ha leído el artículo, ó de él no le han dado cuenta, sea que con las muchas ocupaciones que el cargo proporciona no ha tenido tiempo de ocuparse de este asunto, ó sea lo que quiera, el Sr. Gobernador no ha tomado iniciativa ninguna.

Pocos días faltan ya para que la elección se verifique, pero con buena voluntad y buen deseo todavía hay tiempo para hacer algo útil.

Si el Sr. Gobernador no estima oportuno el tomar la iniciativa en este asunto, pudieran tomarla los directores de los periódicos locales convocando á una numerosa reunión y de ese modo veríamos si Soria es un pueblo muerto ó por el contrario si hay medio de salir de la atonía en que vivimos.

## El zagal y el nido.

—¿Dónde vés, zagal cruel; dónde vés con ese nido, riéndote tú, mientras pían esos tristes pajarillos?

Su madre los dejó solos en este momento mismo para buscarles sustento y dárselo con su pico.

Mírala cuán azorada echa de menos sus hijos, salta de un árbol á otro, va, torna, vuela sin tino.

Al cielo favor demanda con acento dolorido, mientras ellos en tu mano baten el ala al oírlo.

También tú tuviste madre y la perdiste muy niño, y te encontraste en la tierra sin amparo y sin abrigo.—

Las lágrimas se le saltan al cuitado pastorcillo, y vergonzoso y confuso deja en el árbol el nido.

FRANCISCO MARTÍNEZ DE LA ROSA.

## LO DEL FERROCARRIL

¿Triunfará la justicia? Esta es la pregunta que se hacen todos los sorianos ante el problema planteado en las Cortes con el proyecto de ley proponiendo la nulidad de la sentencia del Tribunal de lo Contencioso, en el asunto Tamayo.

Nosotros, que no somos ni optimistas ni pesimistas, creemos que se hará justicia, á pesar de los obstáculos y dificultades que han de presentarse.

Las gestiones practicadas en Madrid por la comisión de esta capital, por nuestros representantes en Cortes y por el señor Marqués del Vadillo, han hallado favorable acogida en todas partes; se ha puesto de manifiesto la enormidad que representa el que pudiera pagarse 645.000 pesetas, más los intereses, por una hectárea de terreno, y se ha hecho opinión hasta el punto de que bien puede asegurarse que no habrá Ministro que autorice el pago de esa enormidad.

El asunto está pendiente de dictamen de la Comisión legislativa, podrá dilatarse más ó menos días, pero abrigamos el convencimiento de que al fin dará dictamen, en conformidad con lo que exige la justicia y el crédito de la nación.

Sea realidad ó no lo sea, la comisión que ha de dictaminar ha dicho que necesita estudiar el asunto. Enhorabuena que se estudie, porque del estudio del expediente ha de resultar comprobada la justicia que nos asiste y la necesidad de que se anule la ya famosa sentencia.

Esperemos, pues, á que los señores de la comisión, que todavía tienen dudas, las desvanezcan con el examen de los documentos que obran ya en la Secretaría del Congreso.

Quien ha esperado años y años, puede esperar unos días más; pero si, lo que no creemos, se tratara de poner dificultades, de aplazar indefinidamente un asunto que exige y es de rápida solución, en interés de la moralidad, de la justicia, y del crédito de la nación primero, y en interés de la prolongación de nuestro ferrocarril, entonces, cuando tengamos pleno convencimiento de que una vez más pueden ser desoídas nuestros justas y legítimas aspiraciones, habrá llegado el caso de adoptar temperamentos de energía.

Estemos prevenidos y dispuestos á todo, pues cuando se lucha por una causa justa, como la que ahora defendemos, no debe retrocederse y hay que llegar hasta el fin.

## COMISIÓN PROVINCIAL

Acuerdos adoptados en en las sesiones celebradas por esta Comisión en los días 31 de Octubre y 2 de Noviembre.

*Día 31.*—Se enteró del estado de las gestiones practicadas en el asunto del ferrocarril, acordando dar gracias al Excelentísimo señor Marqués del Vadillo y señores representantes en Cortes de la provincia por el valioso concurso que han prestado y siguen prestando á la comisión que pasó á Madrid para la pronta y favorable resolución de aquel.

Igualmente quedó enterada de haberse admitido el recurso contencioso que se acordó entablar contra Real orden disponiendo se abonase por la provincia los gastos de un pleito seguido contra la empresa del ferrocarril y los Sres. González Tamayo, resolviendo se exprese al Sr. Seguí, que como Letrado dirige el asunto, el testimonio de la gratitud de la Corporación por la actividad, celo y el desinterés con que lo hace.

Resolvió se diga á la abogacía de Estado, en Madrid, que como legado de doña Prudencia Andrés al Hospital de esta ciudad, se recibieron ya 2.500 pesetas en la Caja provincial.

Acordó aceptar como bastante á garantizar el ejercicio del cargo de Depositario la fianza que presenta el electo D. Manuel Martínez de Azagra.

Dispuso se tramiten, reclamando los informes correspondientes, las diligencias remitidas por los Ayuntamientos de Carbonera, San Andrés de Almarza, Cubo de la Solana y Vaidenarros, solicitando perdón de contribuciones por pérdida de cosechas de sus vecindarios.

Evacuó el informe interesado por el señor Gobernador acerca de instancia de Francisco Rupérez vecino de San Leonardo, pidiendo se obligue al Ayuntamiento de dicha villa á abonarle lo que le adeuda por prestación de su servicio.

*Día 2.*—Señaló los días en que han de tener lugar sus sesiones ordinarias durante el mes de la fecha.

Dispuso se devuelva al Alcalde de Aldehuelas para que subsane defectos observados, el expediente instruido en solicitud de perdón de contribuciones por pérdida de cosechas.

Acordó se tramiten, oyendo en ellos á los Ayuntamientos de los pueblos inmediatos, los expedientes instruidos también pidiendo perdón de contribuciones por los Ayuntamientos de Rebollar, Tera y Oteruelos.

Resolvió pase á informe de los señores Diputados del distrito de Medinaceli un oficio del Alcalde de Mezquitillas pidiendo se comprenda á dicho pueblo entre los de los Cantones de Baraoua ó Medinaceli para el servicio de bagajes.

Evacuó el informe interesado por el señor Gobernador acerca del recurso de dos vecinos del Burgo contra la creación de un arbitrio municipal en dicha villa.

Acordó admitir en el Hospital de esta Ciudad para su observación como presunto demente á Francisco Ibáñez, vecino de Almajano.

## De momento.

¡POBRE SORIA!

*Esta frase en los labios del que hoy rige nuestros destinos, demuestra hasta qué punto ha sido desdichada esta desgraciada provincia. Jamás nadie se acordó de ella allí en las altas esferas, y solo ha figurado entre las primeras por su cultura y por su exacto cumplimiento en el pago de los tributos. Hoy no pide más que justicia, y, consiguiendo que se le haga, logrará la prolongación de su ferrocarril, que tanta falta le hace. Nunca hemos tenido la esperanza que hoy tenemos en el Sr. Sagasta para que se nos atienda, cuando de sus labios oímos las siguientes frases: ¡Pobre Soria; ya es hora que se le haga justicia; este asunto queda en mis manos! Verdaderamente nos impresionó, porque cuando decía estas frases el jefe de los liberales, las sentía; recordaba, sin duda, los días ya muy lejanos de su juventud en que él vino á Soria; acudió quizá á su memoria la triste ciudad castellana, tan vetusta y tan sensata, la que nunca le dió que hacer en la infinidad de veces que él fué jefe del gobierno; y viéndose ya viejo y achacoso, como todas las desdichas son simpáticas, sintió simpatía por la atribulada Soria, la que era capital de su provincia cuando él nació. Nosotros, ausentes de nuestra querida ciudad en aquellos días, y en nombre de todos nuestros paisanos gestionando un asunto tan justo, recordábamos también la entusiasta despedida que hacía poco se nos había hecho y la tierra en donde están todos nuestros afectos, nuestros intereses, donde hemos nacido y donde quiera Dios que nos entierren.*

*Nuestro periódico no cree políticamente en el Sr. Sagasta; pero creemos con toda nuestra fe en su caballerosidad, y, por lo tanto, esperamos en que la prolongación del ferrocarril sea un hecho.*

## SUETOS

### Y NOTICIAS

**Suplicatorio negado.**—La Comisión del Senado encargada de dictaminar sobre el suplicatorio para procesar á nuestro querido amigo el senador por esta provincia D. José Parres y Sobrino, por la inserción en LA PROVINCIA de un suelto de *El Español*, ha emitido dictamen negando la autorización solicitada.

**Empalme en Torralba.**—Habiendo llegado á una inteligencia las compañías del ferrocarril del Mediodía y de Torralba á Soria, se ha presentado en el Ministerio de Obras públicas el oportuno proyecto para hacer el empalme de nuestro ferrocarril en Torralba, y tan pronto como

se apruebe dicho proyecto se ejecutarán las obras.

En cuanto se haga el empalme, la compañía del ferrocarril de Soria parece tiene el propósito de que los trenes que salen de esta capital, empalmen con los mixtos, con lo cual el viaje á Madrid resultará mucho más cómodo.

**Fallecimiento.**—Victima de rápida y cruel enfermedad falleció ayer en esta capital la niña de 13 años. Ignacia Alvarez.

A sus desconsolados padres D. Siméon y D.<sup>a</sup> Cipriana Jiménez, enviamos nuestro sentido pésame.

**Licencias.**—En virtud de reclamaciones hechas por soldados del cupo de 1898 pidiendo que se les conceda licencia ilimitada, dicen en el Ministerio de la Guerra, que en cuanto se apruebe por las Cortes el proyecto de ley presentado recientemente por el Ministro, comenzará el licenciamiento de los soldados de 1898 á quienes corresponde pasar á la primera reserva.

**Amojonamiento.**—El 14 de Noviembre actual darán principio las operaciones de amojonamiento del cordel llamado *Cerro de los Tejos y Adelantado*, en el término de Blacos.

**Vacante.**—Se halla vacante la plaza de veterinario del distrito de Laina (Soria), con 80 fanegas de trigo puro, mas lo que produzca el herraje de 200 caballerías. Solicitudes al Alcalde hasta el día 10 de este mes.

**Obras públicas.**—En el plan de reparaciones de carreteras aprobado por el Ministro de Obras públicas se incluyen 100,000 pesetas para la reparación de las carreteras de Madrid á Francia en esta provincia, de la del Burgo de Osma á Soria, y de los puentes de Ullan y San Esteban de Gormaz.

Muy sinceramente aplaudimos la gestión del digno é ilustrado ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia D. Vicente Gasca, pues debido á su actividad y secundado con gran celo y laboriosidad por los ingenieros Sres. Sainz y Liria y personal á sus órdenes, se han terminado los estudios de seis carreteras, que actualmente están en construcción en nuestra provincia y se ha consignado en el plan de reparaciones la importante cantidad que dejamos consignada.

**Junta de prisiones.**—Ayer se reunió la Junta de prisiones de esta capital para ocuparse de la queja formulada por los penados del correccional y cárcel de Audiencia acerca de malas condiciones de los dormitorios. Fundadas son las quejas de los penados, y, sin perjuicio de ocupar-

nos otro día con más detenimiento de la necesidad de que se construya en nuestra capital una nueva cárcel correccional como muy oportunamente pide nuestro estimado colega *Soria Nueva*, hemos de limitarnos por hoy á excitar el celo de nuestras corporaciones Provincial y Municipal, para que, siquiera por humanidad y con la urgencia que el caso requiere, remedien en lo posible las malas condiciones de la cárcel de Audiencia y Presidio correccional, como solicita la Junta de prisiones. Si así no se hace, nada tendría que extrañar que la referida Junta adopte disposiciones que pudieran resultar en perjuicio de nuestra capital.

**Feria de Almazán.**—Según nos dicen de Almazán se está celebrando la feria de aquella importante villa, con gran animación y extraordinaria concurrencia, siendo muchas las transacciones que se realizan, sobre todo de ganado vacuno, para Valencia, Toledo y Madrid.

**Reunión.**—El domingo último, con motivo de ser la fiesta onomástica de la distinguida Srta. de la Fuente, hermana de nuestro muy querido amigo D. Luis, se vió muy visitada la casa del ilustrado Interventor de esta Sucursal del Banco de España.

Muchas familias muy conocidas en la buena sociedad soriana, acudieron á felicitar á la Srta. de la Fuente, improvisándose un agradable reunión, en la que hizo gala de sus conocidas dotes de prestidigitador hábil nuestro amigo Sr. Gil.

Los concurrentes fueron esplendidamente obsequiados por los dueños de la casa que hicieron los honores con la distinción y amabilidad que les caracterizan.

**Doctor.**—Ha regresado de Madrid, después de obtener por unanimidad la nota de Sobresaliente en el Doctorado de Medicina, el ilustrado médico de esta beneficencia provincial, D. Mariano Iniguez.

Felicitemos al joven doctor por este nuevo triunfo que une á los muchos y brillantes que ya ha obtenido en su carrera.

**Saludo.**—Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. Felipe Soprani, Secretario que ha sido de este Gobierno civil, muchos años, y persona conocidísima en la provincia.

El Sr. Soprani, que había venido á asuntos particulares, ha regresado esta mañana á Arnedo, después de pasar un día en esta capital en donde tanto se le aprecia.

**Aprobado.** Ayer se aprobó en el Congreso el dictamen de la comisión referente á la concesión del ferrocarril de Olvega á Soria.

## Cartas abiertas.

El Hortelano á Tenacillas.

Mi querido amigo: Por tu carta última he tenido noticia de la vida agitada que has llevado en la corte, de visita en visita y de conferencia en conferencia acompañado de Tomás Mazantini, como tú le llamas, cuya diplomacia de político por sang á la alta escuela ha desempeñado un papel importante en el asunto; como igualmente el celo desplegado por Aceña, valiente campeón de nuestros ferrocarriles; Seguí el caritativo y activo diputado por Agreda por el que tú y yo hemos rotolanzas en esta sección del periódico y los demás representantes, mereciendo todos ellos mil plácemes de la provincia al servicio de la cual han puesto sus iniciativas é influencia en la batallona cuestión de los Tamayos.

También tengo noticia de tus conferencias con los jefes de las minorías, incluso con el ex-pollo antequerano á quien halagó mucho tu *soflama* llamándole batallador y elocuente y á quien debió sorprender un poco tu aspecto *venerable* sino mienten las crónicas ó las referencias hechas por tus compañeros de comisión. El creería encontrar en el Vicepresidente de la Comisión un anciano, ó cuando menos un hombre de edad madura; y vió ante sí un joven casi imberbe, ilustrado y tímido, como él era también en sus buenos tiempos cuando las muchachas le miraban embelesadas desde los balcones de Antequera, ó cuando más joven aún que tú juraba por primera vez el cargo de ministro de Fomento.

Me extraña mucho lo parco que te muestras al darme cuenta de lo ocurrido en esa, porque la presencia tuya en la corte parecía natural evocara en tu alma recuerdos imborrables de otros tiempos; de aquellos tiempos de estudiante en que pasábamos mil apuros por la falta de *candaja* ó por la *escolta* de algún inglés mal educado, revoloteando á nuestro lado como sombras frenéticas de una pantomima de Han-Lon-Lce, pero que también teníamos grandes satisfacciones, constituyendo para nosotros una corrida de toros un goce inefable y una visita al teatro Español el desideratum de todos los placeres. Aún recuerdo algunas actrices de aquella época que valían por cierto más que las actuales, como Juana Pastor con sus grandes ojos iluminando su rostro con los reflejos de un collar de perlas y Lucía Pastor de carácter opuesto al de su hermana y siempre tan bonita con la eterna sonrisa en sus labios sonrosados, sonrisa que la hacía tan simpática.

El género chico, tan en boga hoy, continuará haciendo furor, mientras que el teatro clásico arrastrará una vida anémica, una vida de decadencia solo comparable á nuestra actual decadencia política. Y es que el pueblo, ese pueblo que forma hoy el gran público soberano, no comprende las grandes obras debidas al ingenio delicadísimo en todos los matices de su fantasía, dejando en cambio que le ganen la voluntad y el gusto esos espectáculos de baja estofa, espectáculos híbridos que al invadir hoy casi todos los teatros obligan á emigrar á lejanos países á los grandes maestros de la escena española. Si hablas á ese pueblo de aquel gran teatro del siglo xvii, honor y gloria nuestra, palacio de la poesía sostenido por aquellos grandes ingenios que se llamaron Tirso, Lope, Calderón, Rojas y Moreto, te dirán que es sofo, porque no comprenden las infinitas joyas que atesora. Si le hablas de Zorrilla y Echegaray te contestarán: no nos gustan las obras en que muere hasta el apuntador; nosotros vamos al teatro á gozar y no á padecer. Y aunque te parezca mentira,

una herogía literaria y un crimen de lesa literatura, esa gente sufre oyendo el zapatero y el rey, García del Castañar, locura y santidad ó en el puño de la espada y gozan en cambio con tambor mayor, el santo de la Isidra y otras obras de igual calaña cuyos chistes de escalera abajo celebran con grandes carcajadas. Así no es de extrañar, querido Tenacillas, el predominio de la necedad universal, el rompimiento de los antiguos cánones históricos representantes del buen gusto y el retraimiento de la sociedad culta y de los espíritus mejor educados, con gran satisfacción de los zulus que en vez de poseer la correspondiente instrucción para tratar de los asuntos, tienen solo la instrucción de La Correspondencia de España en sus escogidos folletines.

En cuanto á nuestros poetas y escritores no estoy tan conforme contigo como estaba en mi anterior respecto á Campaamor, puesto que no consideras á D.<sup>a</sup> Emilia cosa mayor en literatura, fundado sin duda en que la misión de la mujer no es la de intervenir en esta clase de asuntos. Y esta es efectivamente la regla general, pero no sine qua non, sino una regla que admite numerosas excepciones. Ahí están sino, para confirmar lo que te digo, Margarita de Navarra con sus versos llenos de ternura y poesía; Aspasia en Atenas, la mujer tipo de la inteligencia y de la hermosura helena; Carmen Silva en Rumania, con las leyendas medioevales y cuantos dorados; Sor Violante en Portugal, cuyas bonitas composiciones y efusiones de amor divino nos recuerdan las ingenuidades encantadoras de niña, de Santa Teresa de Jesús; Felicia Hemans en Inglaterra, dando voz con los bonitos himnos, cantos y baladas á la profunda poesía de su corazón; Mis Jane Austen, combatiendo con su hermosa sencillez y originalidad el género fantástico puesto en moda por Ana Radcliffe; Catalina II en Rusia, con sus dotes de habil y sagaz político y diplomático; Roseitha ocupando el primer puesto en las listas de las poetisas alemanas; Sofia Olesnicka en Polonia, con sus hermosos himnos religiosos en los que demuestra esquisito gusto y sentimientos delicadísimos y Concepción Arenal y Emilia Pardo Bazán en España, dignas ambas de ocupar un lugar distinguido en esta pleyade brillante de amantes de las letras.

Emilia Pardo es un escritor distinguido católico, apostólico, romano, debiendo el título de condesa conque fué agraciada por el Papa á sus arraigadas opiniones liberales; pudiendo compararse á nuestro insignificante novelista Pereda con el cual formarían los dos una excelente pareja de reaccionarios. De mí sé decirte que me gusta mucho un viaje de novios con sus bonitas escenas y la maestría con que dibuja el perfil cómico de la revolución; y sobre todo lo que ha escrito, la gracia y donaire con que se burla de los sinalagnáticos y bilaterales que deben ser gente chiflada en su opinión, según se desprende de su elegante sátira de guante blanco.

De política local nada ocurre que tú no sepas como no sea los preparativos de lucha para obtener las prebendas del municipio, á las que no he querido aspirar á pesar de haberme ofrecido solemnemente el cargo de procurador síndico para el que estoy pintiparada, según tu leal saber y entender. El grupo muñocista continúa tan influyente como de costumbre. El Avisador Numantino ocupadísimo en llevar al Concejo gente sana de la política provincial. El Defensor Municipal y Soria Nueva andan á la greña por conquistar las simpatías del Secretariado LA PROVINCIA observando juego para sacar el mejor partido de estas quisicosas y el Hortelano chupando bárbaramente del presupuesto nacional.

De política general tampoco ocurre nada interesante como no sea la continuación de mis calendarios políticos, Tetuan suspirando siempre por la jeatura, para llegar á la cual enarbola como bandera el espantajo de la concentración monárquica. Weyler amenazará con sacar el espadon y proclamar la dictadura en cuato alguno se desmande. Montero Ríos dormitando en la Presidencia del Senado con la tranquilidad de un justo. Leon y Castilla con su poderosa voz, nos hablará de las posesiones del Muni y de su flamante marquesado. Romanones traerá al Gabinete la mala sombra, si no miente la superstición popular. Veragua verá aproximarse el fin de su mando con la cuestión de los jeitos y traínas. Alfonso González verá en sueños las caras airadas de la gente nea, amenazándole con las penas del infierno y las calderas de Pedro Botero. Almenas pedirá la creación de nuevas academias militares y el aumento de Generales. Montilla pondrá cara fosca, amenazando con la disidencia sino se le adjudica una cartera en la primera crisis ministerial. Silvela dejará que se destroza los unos á los otros preparándole el terreno para su vuelta al Poder y yo cansado de escribir cuartillos y más cuartillos me despido de tí hasta la próxima misiva,

El Hortelano.

## CASINO DE NUMANCIA

El domingo se improvisó una reunión que susultó amena y brillante. Por la tarde circularon los avisos para la velada y el bello sexo, siempre atento, se dió cita para concurrir á uno de esas fiestas de carácter familiar cuyo principal atractivo es la improvisación.

Todos estamos conformes en que la vida en Soria es monótona; que faltan distracciones y esparcimientos; que las jóvenes permanecen rcluidas en casa por faltar las diversiones que abundan en otras poblaciones. Y esa monotonía es preciso romperla con decidida voluntad, bastando reunir y armonizar los valiosos elementos que existen en la sociedad soriana para que surjan la animación y el movimiento; y si esto no lo hubiesem visto confirmada varias veces, bastaría la velada del domingo para demostrarlo.

Algunos socios, supliendo iniciativas y contando con el beneplácito de la Junta directiva, realizaron el proyecto, concebido en pocas horas. El salón presentaba un aspecto brillante, como siempre sucede donde domina la juventud y la belleza.

Y para que no crean ustedes que exagero voy á apuntar aquí los nombres de las que dieron realce á la reunión.

Entre las señoras vimos á las de Camarero, Francés, González (D. Luis), González (D. Narciso), Ibañez, Lapuente, Rubio, Soria, Tejero y Zornoza.

Derrochando gracia y hermosura estaban allí Joaquina Broto, Aurora Camarero, María Escamilla, Julia y Columba Fonturbel, Carmen Francés, Consuelo García, Isabel, Julia y Angela González, Berta González, Solita Ibañez, Teodosia La Portilla, Juanita y Filomena Oncins, Paula y Elisa Peignaux, Consuelo Rodríguez, Flora y Agustina Rubio, María Soria, Huminads Almarza, Carmen Trejo y Marina Zornoza.

Las ceremoniosas quadrilles y el sugestivo vals alternaron hasta la una de la madrugada conviniendo todos en que la soirée se contará entre las más brillantes celebradas en el casino de Numancia.

Si tuviera espacio y tiempo suficiente, de buen grado apuntaría los discretos que oi y las elegantes toilettes que lucie-

ron, pero sería para mí empresa difícil porque admiro más un provocativo honyelo en la mejilla de una hermosa que las más felices combinaciones de sedas y encajes.

Las señoras fueron obsequiadas con dulces por los organizadores de la reunión y estos se mostraban profundamente agradecidos al bello sexo por el éxito de la velada, haciendo votos cuantes asistieron para que se repitan estas fiestas agradables y necesarias para la vida de sociedad.

R. F.

## Desde Madrid.

(POR CORREO)

4 Noviembre.

Alguno de los vocales de la Comisión dictaminadora manifestó su deseo de conocer y estudiar cierto documento no unido al expediente, y esta fué la causa por la que su Presidente señor Barón de Sacro Lirio suspendió la reunión del sábado, citando nuevamente para hoy lunes á las 5.

Si en esa provincia y capital se nota impaciencia, crea usted, señor director, que aquí se siente con mayor intensidad por aquellos señores representantes y comisionados que incesantemente gestionan la solución del célebre asunto ferroviario; así lo habieron de manifestar al Sr. Sagasta, á quien con frecuencia visita el Sr. Hernández Prieta con igual objeto, y al Sr. Villanueva.

El ministro de Agricultura demostraba el sábado con sinceras frases su propósito de llegar á la favorable solución de este asunto aun á costa de luchar con el criterio jurídico de aquellos que impugnen su proyecto, tanto en este caso, como en otro análogo muy conocido en la casa, y en el que para evitar que la justicia y la equidad saliera mal parada, tuvo que suspender la ejecución de otra sentencia de lo Contencioso, dictada de acuerdo con una Real orden de su antecesor.

Ha llegado hasta mí un rumor que, teniendo presente su procedencia, consideraran los comisionados de importancia.

Parece ser que para compaginar el interés de la empresa con los González Tamayo, y, sobre todo, para cumplir el formalismo de la Ley escrita, la Comisión se inclina á fijar en su dictamen una cantidad que pudiera ser de 50.000 pesetas como indemnización que habrían de percibir los últimos señores. De este modo se precipitaría la solución, pues sería equivalente á una transacción forzosa.

Se espera que en la reunión de esta tarde se emitirá el deseado dictamen, ó por lo menos, se presumirá el que haya recaer; sin embargo, se abriga el temor de que no llegue á reunirse la Comisión, porque el discurso de D. Melquiades Alvarez reconcentra la atención de la Cámara y aplazará tal vez la sesión de aquella. Celebraría equivocarme, en cuyo caso telegrafiaré el resultado.—C.

## BIBLIOGRAFÍA

La Verdad Cristiana.

Con el título que encabeza estas líneas, se está publicando un libro que proporciona á su autor unánimas felicitaciones. El conocido escritor y autor dramático D. Francisco García Cuevas, bajo el modesto epigrafe de «Cartas á un libre-

pensador», ha emprendido una obra que, si es meritoria siempre, porque combate el error, es ahora de oportunidad.

La autoridad eclesiástica otorgó licencia para publicar la obra, y buen número de prelados han manifestado al Sr. García Cuevas la satisfacción que les produce «La Verdad Cristiana, porque allí campean la más pura ortodoxia y la inquebrantable fé del que no se arredra ante las batallas del libre pensamiento, emulándose con las más sublimes máximas de la moral cristiana y esgrimiendo las armas de los evangelistas y de los padres de la Iglesia.

En forma epistolar, que no excluye un lenguaje castizo y una forma irreprochable, el Sr. García Cuevas con verdadera inspiración y éxito demuestra primeramente la existencia de Dios, ante los ojos del incrédulo y guiado por la antorcha de la fé expone la Verdad cristiana, con sus principios fundamentales. En párrafos elocuentes y entusiastas describe el autor el admirable cuadro que nos ofrece la obra del Creador, y al comprender su grandeza incomensurable, queda convencido el más incrédulo de su infinito poder.

Por los cuadernos publicados, se reconoce la importancia de un libro que enseña los misterios de la religión y explica los dogmas de la Iglesia, fortificando al creyente y oponiendo un dique á las creencias críticas. Por estos característicos, la obra del Sr. García Cuevas ha de obtener calurosa acogida, siendo más apreciada cuanto más conocida, y un deber de concienciarcomendar su adquisición.

R. F.

## ÚLTIMA HORA

No se ha reunido la Comisión; solo asistió el Presidente y el Sr. Garijo. El Barón de Sacro Lirio ha dispuesto citar para mañana á las cuatro. ¿Habrá número?

Congreso.—En la sesión del Congreso de hoy ha hablado el señor ministro de Marina, planteando el dilema de él ó la intervención civil en la Marina.

Ha intervenido en el debate el Sr. Marengo, haciendo afirmaciones muy graves.

Al contestarle el Sr. Sagasta, ha dicho que el indisciplinado es el Sr. Marengo.

Empieza á hablar D. Melquiades Alvarez, levantando á la Cámara que le corea con aplausos.—C.

## ANUNCIOS

### BANCO DE ESPAÑA

Debiendo retirarse de la circulación el día 15 del corriente las Obligaciones del Tesoro sobre la Renta de Aduanas, se anuncia al público que hasta el día 20 de Diciembre próximo se admitirán en esta Caja dichas Obligaciones para su reembolso á la par, previa la cancelación de los títulos.

Soria 2 de Noviembre de 1901.

El Secretario,  
Miguel Martínez.

SORIA.—Tip. de F. Jodra.

# ANUNCIOS

## Nuevo taller de relojería. DE Santiago Urraca.

Se hacen toda clase de composturas á precios reducidísimos y se garantizan.

Arbol volante. . . . .	3,50 pesetas
Cilindro. . . . .	4 .
Muelle real (ó sea cuerda). . . . .	2 .
Idem para roskopf. . . . .	2,50 .
Espiral. . . . .	2,20 .
Muelle de salto. . . . .	1 .
Centro. . . . .	1 .
Limpieza. . . . .	1,50 .
Todas las demás composturas sea cual fuere. . . . .	2,50 .

COLLADO, 33,

## RELOJERÍA

—DE—

## José Puyuelo.

Soportales del Collado, núm. 40.

(Frente á los Casinos.)

Grandes existencias en relojes de pared, bolsillo y despertadores. Composturas garantizadas. Se colocan gratuitamente las veinticuatro horas.

SOPORTALES DEL COLLADO, 40.

Soportales del Collado, núm. 40.

SORIA

## NOCIONES DE ARITMETICA

PARA

las Escuelas de niños de ambos sexos.

Declarada de texto por el Real Consejo de Instrucción pública en Real orden de 11 de Febrero de 1897.

(Segunda edición corregida y aumentada)

POR

D. JOSÉ M. ARNAEZ Y PÉREZ

Profesor mercantil, Bachiller en Artes y Director de la Escuela Normal de Maestros de Soria.

Precios.

Un ejemplar. . . . . 1 peseta.  
Una docena. . . . .

DE VENTA

En la librería de D. Fermín Jodra

Y  
en casa del autor,  
Vergel, 2, 2.º izq.

## ANTONIO BLASCO

PINTOR MODERNISTA

Acera Nueva, junto á la farmacia del Licenciado Peña (antes del Dr. Monge).

SE PINTAN habitaciones á precios de em-papelados.

Decorados en cartón piedra. Restauración de cuadros al óleo é imágenes.

TODO Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS

PRONTITUD Y ESMERO

## IMPORTANTE

Para los enfermos crónicos y desahuciados.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

DEL LICDO.

Domingo Labrador del Pozo

EN

SALAS DE LOS INFANTES

Á LOS AGRICULTORES

VERDADERO ABONO MINERAL

De la acreditada fábrica de D. Pedro de Blas, en Quel (Rioja).

Cuesta á CINCO PESETAS CINCUENTA CÉNTIMOS el saco.

Depósito en Soria: casa de D. Bruno Rubio, Soportales del Collado n.º. 36.

## DISPONIBLE

## DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO.—Gobernador, 6. Barcelona.

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías, y salones de peinar.

Collado, 2, LA POSITIVA Collado, 2.

## ALVARO VIELBA

¿Saben ustedes por qué esta casa ha tenido que hacer nuevos pedidos de los géneros de que estaba surtida hace ocho días al abrirse al público?

Porque mi lema es que *Valen más muchos pocos que pocos muchos* y mi ya numerosa y escogida clientela ha sabido apreciar esta ventaja, llevándose mis existencias como lo mejor y más barato.

Ofrezco un completo surtido en lanas, estambres, pelo de cabra, hilos, algodones, cintas, trencillas, agujas, alfileres, horquillas, peinetas, rosarios, collaros, cadenas, petacas, carteras, portamonedas, botones, broches, corchetes de todas las clases, perfumería, jnguetes, botonaduras nacar y doublé última novedad, ferreteria completa, batería de cocina, loza, cristal, calendarios de todas clases y taos para los mismos, cepillos de todas clases, peines, tenacillas, medias, calcetines, guantes, mitones, zapatillas, boinas, puntillas, tiras bordadas, sedas lavadas para bordar, y corrientes en carretes, madejas, devanadores y cintas, betún de todas lases para el calzado, objetos de escritorio y mil artículos más.

Esta casa, en su deseo de complacer al público, encargará toda clase de artículos que se le pidan y no tenga en el momento, poniéndolos á disposición de sus parroquianos á la mayon brevedad.

## IMPRESA Y LIBRERÍA DE FERMÍN JODRA

COLLADO, 30, Y CONDE DE GÓMARA, 1.—SORIA

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos, á precios económicos y un gran surtido de excelentes tintas negra y de copiar. así como también en papel de todas clases.

MODELACIÓN COMPLETA

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, mambretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel de hilo a 40.